

## 东小马热力管线将穿越八通线 护航万名居民供热 寒冬里的温暖穿越

本报记者 冯维静



东小马地块供热建设工程,即将进行穿越地铁八通线的核心攻坚施工环节。记者 唐建/摄

昨日,位于梨园镇东小马地块供热建设工程现场,地下14米深的竖井内,工人们踩着钢筋网,在地下水环绕的环境中精准绑扎钢筋——这里正上演着一场与地下水“博弈”的热力管线施工硬仗。

作为梨园地区供热建设的核心枢纽项目,此次推进的DN800热力管线工程,承担着为区域内住宅、幼儿园及配套商业设施提供集中供热的重任。管线建成后,将覆盖周边33万平方米区域,保障2000余户居民的冬季采暖需求。当前,这条关乎民生保障的关键管线,即将进行穿越地铁八通线的核心攻坚施工环节,而14米深井内的钢筋绑扎作业,正是这场攻坚的重要组成部分。

井口向下望去,昏暗的光线里,依稀可见层层叠叠的钢筋网纵横交错。地下水顺着井壁缝隙缓缓渗出,在井底积起浅浅的水洼,潮湿的空气混杂着泥土与钢筋的气息扑面而来。几名工人脚踩钢筋网,佝偻着身子,在狭窄的空间里“穿

针引线”——他们一手攥着扎丝,一手紧握钢筋,指尖翻飞间,将一根根钢筋牢牢绑扎成型。冰冷的钢筋硌着掌心,水珠顺着安全帽檐滴落,却丝毫没有影响他们操作的精准度。这里是整个供热管线工程难度最大的区域,也是穿越地铁八通线的关键攻坚点。施工方市政六公司的李舒同说:“四座顶管施工工作井内工序有条不紊推进,其中5号井作为此次穿越云景南大街施工的关键节点,面临着地下水水位较高、土质复杂的双重挑战,14米的施工深度更是全段难度最大的区域之一。”记者俯身井口看到,施工人员正精准开展顶管出衬封底、钢筋绑扎等核心工序,每一道操作都严格对标技术规范,井口旁的监测设备屏幕上,各项施工数据实时跳动,专人紧盯屏幕,确保参数始终处于安全区间。而围挡外,车辆穿梭、行人步履匆匆,城市的日常节奏丝毫不受施工影响。

京能集团所属北京热力(京热发

展)分公司刘春雨向记者介绍,东小马地块是梨园镇重点民生开发项目,规划建设6栋住宅楼,2所幼儿园及约3万平方米商业配套设施,建成后可满足近万名居民的生活需求。项目启动后,供热配套这一关键基建的落实便备受关注。此前,原供热单位因突发不可抗力无法履约,导致供热配套缺位,直接影响住宅后续管网接入与居民如期入住。关键时刻,京能集团所属北京热力(京热发展)通州分公司主动接棒,第一时间对接相关部门,直面3.2公里超长管线敷设、多路段穿越市政道路、施工场地狭窄等多重考验,全力推进这场跨越城市交通动脉的“温暖穿越”。

项目推进的过程,可谓步步攻坚。管线建设规划许可证申报进入最后公示阶段,地铁八通线运营方提出,原设计中穿越八通线的管线与规划地铁M104线果园站结构存在冲突,需全面调整路由。这意味着管线敷设空间从15米骤

缩至不足6米,不仅要重新测算参数、调整施工工艺,本就紧张的工期还需再压缩20天,压力陡然倍增。“地铁运行安全是不可逾越的底线,我们绝对保障!”设计团队连夜攻关,很快拿出一套创新方案:顶管施工借鉴地铁盾构工艺,搭配复合锚杆桩技术,在管线与地铁桥基之间构建一道坚固的“防护屏障”,抵御土壤扰动风险。针对施工单位提出的施工高度不足、造价增加等顾虑,京能集团所属北京热力(京热发展)通州分公司也明确回应:“技术难题我们突破,额外费用我们承担,群众与地铁安全优先!”最终,各方达成共识,技术障碍被成功扫清,施工正常进行。

目前,东小马地块热力管线工程正稳步推进,预计2026年8月进行竣工验收,实现副中心南部集中供热管网零的突破。届时,这条凝聚着多方心血的“暖网”,将承载起周边33万平方米区域的供热需求,为近万名居民的冬季生活筑牢温暖防线。

## 创新构建“零工市场+”多元服务体系 马驹桥零工市场已促成17.3万人次上岗

本报讯(记者 柴福娟)日前,北京市人力资源和社会保障局在马驹桥零工市场组织开展“暖冬送岗 双节稳工”专场招聘会,62家优质企业现场提供招聘岗位需求3108个。人社部,北京市和通州区、大兴区、开发区的人社、社工、工会等多部门开展走访慰问、新春送福等暖心举措。

在马驹桥零工市场专场招聘会现场,企业与求职者面对面深度洽谈,岗位推介涵盖物流分拣、物业安保、工厂普工、酒店餐饮、家政服务等行业,为春节期间保障用工、稳定就业市场提供坚实保障。当日参加招聘会的零工人员有800余人,现场

达成就业意向258人。同时,来自各部门的工作人员与零工代表深入交流,询问他们的工作生活需求并送上御寒物资、节日礼包与新春祝福,还现场为求职的零工人解读劳动权益保护、社保参保缴费等热点政策。

本次“暖冬送岗 双节稳工”专项活动是破解节日用工难题的一项具体举措,是本市推进零工市场规范建设、服务升级的生动实践。今年1-2月,全市18家零工市场还将同步开展专项行动,聚焦餐饮、物流等节日用工密集行业,创新构建“线上+线下”“服务+保障”“供需+权益”三重联

动机制。线上平台开通就业服务绿色通道,对餐饮、物流等时效性强的岗位实行快速响应;线下零工市场提供争议调解、投诉维权、意外伤害险参保指引等一站式服务,全力打通用工对接“最后一公里”。

据悉,目前,马驹桥零工市场已从自发劳务聚集地,升级为功能完善的就业服务平台,并创新构建“零工市场+”多元服务体系,成为集“暖心服务”“就业撮合”“权益护航”“技能提升”等多项功能于一体的综合性公共服务枢纽。其中,“暖心服务”为零工人员提供免费热水、接驳、储物等便民举措,供应平价餐食,保障零工

需求;“就业撮合”则聚焦高频刚需岗位,规范用工流程,高效匹配供需;“权益护航”依托全市首个多元劳务纠纷调解室,实现零重大舆情纠纷;“技能提升”开展“微培训”,引入专业培训基地,助力零工提升就业本领。同时,还通过数字赋能升级“马上有活”数智平台,实现岗位精准匹配,并开设友好课堂、微光图书室,引入特色文化活动,传递尊重与关怀。自马驹桥零工市场运行以来,已累计接待零工22.69万人次,成功撮合上岗17.3万人次,为灵活就业群体搭建起可靠的“就业桥梁”。

## 源头截污 联动清运 平地植绿 宋庄垃圾山变身冬日乐园

本报讯(记者 曲经纬)一月的北京寒风料峭,宋庄镇葛渠村街心公园的油松依旧挺立着翠绿枝叶,红瑞木的艳红枝干在冷风中格外醒目。上午十点,公园的小型广场上早已热闹起来:几位大爷裹着厚棉袄打太极,动作舒展间驱散寒冷;阿姨们围坐在防腐木坐凳上晒着太阳唠家常,手里捧着保温杯不时抿一口热水;孩子们戴着围巾手套,在林间追逐嬉戏,清脆的笑声穿透寒风,让冬日的公园满是暖意。谁能想到,这片村民争相打卡的休闲胜地,曾是常年散发恶臭、让人避之不及的黑臭坑塘。

“以前这儿就是块‘心病’,坑塘边紧挨着几户村民的房子,建筑垃圾堆得快齐院墙高,冬天刮风时灰尘裹着垃圾碎屑往

院里灌,夏天臭味更是飘得老远,窗户常年不敢开。”正在公园散步的村民王大爷指着脚下的土地感慨道,“那时候路过都得捂着鼻子快步走,谁能想到现在能在那儿晒太阳、唠家常,冬天都能有这么热闹的去处。”这处坑塘因长期堆积建筑垃圾,不仅破坏村容村貌,更严重影响周边居民的日常生活,成为困扰全村多年的生态顽疾。

为了彻底攻克这块“硬骨头”,宋庄镇将黑臭坑塘治理作为改善农村人居环境的切入点,为葛渠村坑塘量身定制“一塘一策”治理方案。“治理难度远超预期,坑塘内垃圾与污水相互混合,冬季结冰后清理起来更是难上加难。”宋庄镇农业农村办公室负责人张依回忆道,“我牵头推进坑塘

治理,从源头上阻断污染;后续联合生态环境事务中心、镇林场等多部门联动发力,清运建筑垃圾有三万多吨,同步开展场地平整、绿化景观打造及休闲型街心公园建设,让村民冬季也能赏绿休闲、舒心散步。”

如今的葛渠村街心公园,早已褪去昔日的脏乱模样。15座太阳能景观照明灯整齐排布,傍晚点亮时宛如一串串暖黄的星河,驱散冬日的昏暗与寒意;60多米长的防腐木坐凳沿绿植带错落分布,村民累了便能坐下歇脚取暖;油松、白皮松等常绿乔木四季常青,红瑞木、金銀木的艳红枝干与红色果实相映成趣,200余株乔灌木搭配种植,即便在寒冬也能勾勒出层次分明的景观画卷。“现在每天早晚都得来公园转两

## 京冀足球小将逐鹿潞源 为区域协同发展注入青春动能

本报讯(记者 谢佳航)冬日绿茵激战,少年竞逐展锋芒。近日,由潞源街道主办的第三届北京城市副中心“未来杯”青少年足球联赛在北京学校落幕。历经五周的激烈较量与热血角逐,这场汇集60余支队伍、700余名青少年运动员的足球盛宴,为区域青少年搭建了切磋球技、交流成长的优质平台,更以足球为纽带,凝聚起政企校社协同育人的强大合力,展现了城市副中心蓬勃向上的体育活力与良好的育人氛围。

为了让不同年龄段、不同水平的青少年都能在赛事中收获成长,联赛依据选手

学龄及性别精心设置不同年级男子组、女子组等多个竞赛组别,通过科学编排赛程,确保每支队伍在五周赛期内每周都有高质量对抗,累计完成至少五场比赛。

赛场上,小选手们意气风发、斗志昂扬,用汗水诠释热爱,用拼搏书写担当。抢断、传球、射门、防守,每一个动作都干脆利落、充满力量。面对强劲对手,他们毫不畏惧,敢打敢拼,默契配合中展现团队协作的智慧,奋勇争先中彰显永不言弃的韧劲,每一个瞬间都定格着少年们蓬勃

向上的青春风采。

以足球为媒,育时代新苗。百余场比赛的哨声虽已暂歇,但汗水浇灌的友谊、拼搏铸就的成长、足球点燃的梦想,已深深烙印在这个冬天。下一步,潞源街道将持续深耕青少年体育事业,凝聚政企校社协同育人的强大合力,打造更多优质体育品牌活动,搭建更广阔的交流展示平台,助力青少年在运动中强健体魄、锤炼意志、追逐梦想,让城市副中心体育事业发展绽放源源不断的青春活力。

## 国家大剧院公益演出走入养老院

本报讯(记者 冯维静)“好久没听过这么好听的音乐了,心里真暖和!”近日,一场高水准的弦乐盛宴走进马驹桥镇养老服务,让数十位银发长者在家门口享受到艺术熏陶。

这场弦乐演出正是“深入生活,扎根人民——国家大剧院百场公益演出”之一,为适配老年群体欣赏习惯,演出团队提前与马驹桥镇养老服务充分沟通,精选旋律悠扬、耳熟能详的经典曲目,还合理调整了演出时长与互动节奏。活动中,小提琴家窦聪、张硕,中提琴家唐韧、大提琴家赵锐辰组成的演奏组默契配合,细腻悠扬的琴声在大厅中缓缓流淌。随后,巴赫《小步舞曲》、民间音乐《阿里郎》等作品接连上演,西方经典与民族旋律交替呈现,既展现了室内

乐丰富的艺术表现力,也精准贴合长者审美偏好,赢得现场阵阵赞叹。

曲目间隙,中提琴家唐韧还以深入浅出的语言,向老人们介绍乐器特色,分享曲目中蕴含的作曲家深情,让大家既能“听得悦耳”,也能“听得明白”。当《阿里郎》的熟悉旋律响起时,不少老人跟着轻声哼唱、抬手打节拍;《瑶族舞曲》的热烈旋律则将现场气氛推向高潮,老人们的掌声与琴声交织,温暖了整个午后。大提琴家赵锐辰演出后坦言,现场观众平均年龄超70岁,多数人鲜有机会接触专业艺术演出,但他们的专注与热情令人动容,艺术普及不应忽视老年群体的精神需求,这种面对面的交流才能让艺术真正浸润人心。

## 通州企业员工专属寒假托管上线



智慧教室,提前布置好的学习区域整洁有序。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)寒假临近,“孩子没人带”“作业没人管”成了不少通州企业员工的烦心事。近日,记者实地探访通州发展人才公司推出的企业员工专属教育福利服务点,发现这里不仅有针对性地推出了寒假托管+特色入学转学一站式服务,更在师资、餐饮、安全等细节上做足准备,精准破解职工“带娃之忧”。

据悉,这一福利的推出,源于此前对北汽集团、通州国际种业科技有限公司等多家单位的走访调研,员工集中反映的子女看护与就学问题,成为服务落地的核心动力。

在托管服务点的智慧教室,记者看到,提前布置好的学习区域整洁有序,课桌椅根据青少年身高合理摆放。工作人员向记者介绍,此次寒假托管专为6-16岁青少年定制,师资团队均来自正规师范院校,涵盖本科及硕士学历,不仅持有齐全的教师资格证,还至少拥有3年教龄。

“我们会实行一对一课业辅导,从作业答疑到知识查缺补漏全程跟进,再加上班主任全程陪护,确保孩子既能完成学业,也能衔接好预习复习。”现场一位负责老师说道。

除了学业保障,生活照料与安全管理的细节更让家长安心。记者在食堂看到,食材采购台账清晰可查,菜谱标注了营养成分,工作人员介绍,托管期间将提供全天营养餐,确保孩子饮

## 志愿服务强本领



为深化红色文化传承,提升志愿服务能力,近日,宋庄庄红色文化志愿者服务队试点活动在北京平津战役指挥部宋庄旧址陈列馆举行。

本次活动由中共通州区委社会工作部指导,宋庄镇宋庄村民委员会主办,北京市通州区和平曙光文化展示中心、清科智博(北京)文化科技有限公司承办,来自宋庄村的红色文化志愿者齐聚一堂,以“培训+实践”的特色形式,学习志愿者红色文化讲解、通用服务沟通、应急处理等知识,为打造可复制的乡村红色志愿服务模式筑牢基础。

记者 王戬/文 唐建/摄